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Ο δρόμος από την Ιεράπετρα προς το Μα-

κρύγιαλο είναι στενός, σχεδόν δίπλα στην 

ακρογιαλιά. Το τοπίο θα μπορούσε να είναι 

πανέμορφο. Η θάλασσα, το Λιβυκό και ο 

ορεινός όγκος του Θριφτή με την κορυφή του 

Σταυρωμένου, σμίγουν αρμονικά. Μια άγρια 

ομορφιά, που σου προσφέρει απλόχερα η 

Κρήτη. Μόνον η δόμηση είναι άναρχη. Έτσι 

είναι σχεδόν παντού στην ανατολική Μεσό-

γειο: στην Τουρκία, τη Συρία, την Αίγυπτο, τη 

Λιβύη, ακόμη και στο Λίβανο και στην Τυνη-

σία. Τα φτωχικά χαμόσπιτα, διάσπαρτα εδώ 

και κεί και τα σκυθρωπά συνήθως πρόσωπα 

των ντόπιων συνυπάρχουν με τα πολυτελή 

ξενοδοχεία, τα επίπλαστα χαμόγελα και τους 

glamour τουρίστες. Εκείνο, που ενοχλεί πε-

ρισσότερο, που φαντάζει παραφωνία σε τούτη 

τη γωνιά της κρητικής γης, είναι τα θερμοκή-

πια. Ξεκινούν από τις πλαγιές και φτάνουν 

μέχρι τη θάλασσα. Τεράστιες εκτάσεις γης 

καλυμμένες με τα γνωστά νάϋλον. Παντού 

νάϋλον κατασκευές σ΄ ένα μαγευτικό κατά τα 

άλλα τοπίο.   

Σ
την Κρήτη «χτυπά η καρδιά» των 
ζαρζαβατικών. Είναι ο παράδει-
σος των οπωροκηπευτικών. Το νησί 
προμηθεύει όλη την Ελλάδα και 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Ακρι-
βή στοιχεία για τις εκτάσεις, που 

καλλιεργούνται δεν έχουν καταγραφεί από το 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σε αντίθεση 
με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που έχουν πλήρη 
στατιστικά στοιχεία. Αγρότες, που ρωτήσαμε, 
υπολογίζουν ότι στο νησί καλλιεργούνται με 
συμβατικό τρόπο είκοσι χιλιάδες στρέμμα-
τα, αλλά κανείς, ούτε η αρμόδια Διεύθυνση, 
ούτε οι παραγωγοί, γνωρίζουν τι ποσότητες 
από κάθε είδος παράγονται κάθε χρόνο. Στην 
Κρήτη, λοιπόν, εδώ θα πάρω μια πρώτη γεύση 
από το τι τρώμε. Γιατί «είμαστε ό,τι τρώμε». Η 
μεσογειακή και μάλιστα η κρητική διατροφή 
εκθειάζεται ως η καλύτερη, η πιο υγιεινή στον 
κόσμο, αλλά πληροφορίες στη Μεγαλόνησο κά-
νουν λόγο για καταχρήσεις φυτοφαρμάκων και 
λιπασμάτων, αλλά και για θανάτους αγροτών 
από την ανεξέλεγκτη χρήση ζιζανιοκτόνων.

Fastfood vs Slowfood

Τ α φυτοφάρμακα, τα “φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα”, όπως είναι ο επιστημονικός 

όρος, είναι μια συνιστώσα μόνον του προβλή-
ματος, που αφορά στη διατροφική αλυσίδα. 
Ή καλύτερα στη διατροφική κρίση. Είναι και 
τα μεταλλαγμένα και οι ορμόνες στα ζώα και 
γενικότερα η κακή ποιοτικά διατροφή. Είναι η 
αντίληψη του fastfood, που προσφέρει φαγητό 
γρήγορο, ωραίο στην εμφάνιση, αλλά αμφίβο-
λης θρεπτικής αξίας και συνήθως φθηνό στην 
τιμή. Σε αντίθεση με την αντίληψη, που προω-
θεί το κίνημα του slowfood και οι καλλιεργητές 
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βιολογικών προϊόντων, που δίνουν έμφαση στην 
υγεία, στην ισόρροπη ανάπτυξη ανάμεσα στη φύση 
και στον άνθρωπο, στην προστασία του περιβάλλο-
ντος, στην ανάδειξη των τοπικών γεύσεων και πιά-
των, στην ενίσχυση των τοπικών οικονομιών. 

Ζούμε στη Μεσόγειο, σε μια γωνιά της γης με τις 
καλύτερες κλιματικές συνθήκες, που έχει αναδείξει 
τα διατροφικά της προϊόντα ως βασικό στοιχείο του 
ευ ζην και της μακροζωίας. Τα στατιστικά στοιχεία, 
ωστόσο, αναφέρουν ότι είμαστε οι πλέον παχύσαρ-
κοι στην Ευρώπη. Μεταξύ των χωρών της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης η Ελλάδα, σύμφωνα με τη Eurostat, 
καταλαμβάνει την  πρώτη θέση στον πίνακα της 
παχυσαρκίας. Το παράδοξο εκ πρώτης όψεως έχει 
την ερμηνεία του. Το κρέας αποτελεί πλέον ένα από 
τα βασικά συστατικά του ελληνικού διαιτολογίου. 
Δείγμα ευμάρειας και καλοφαγίας, αλλά και σύμ-
βολο του fast food, το κρέας μέσα σε δύο δεκαετίες, 
από τις αρχές του ΄70, αντικατέστησε όσπρια, ζυμα-
ρικά  και λαχανικά, που θεωρούνται δήθεν φτωχά 
σε θρεπτικές αξίες τρόφιμα. Και δεν είναι μόνον η 
παχυσαρκία, που σίγουρα οφείλεται στην υπερκα-
τανάλωση και στην κακή ποιοτικά διατροφή. Είναι 
και οι καρκίνοι, που θερίζουν.

Η νόσος των τρελών αγελάδων και μετέπειτα των 
πτηνών, η ανίχνευση διοξινών και σαλμονέλας σε 
κοτόπουλα, ο αφθώδης πυρετός σε χοιρινά, το πυ-
ρηνικό δυστύχημα στο Τσέρνομπιλ, τα υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων και νιτρικών σε λαχανικά, τα χα-
λασμένα γιαούρτια, τα ακατάλληλα τυριά, τα τόσα 
μικρά και μεγάλα διατροφικά εγκλήματα και σκάν-
δαλα με το πλέον πρόσφατο αυτό με το νοθευμένο 
ηλιέλαιο απέδειξαν ό,τι για χρόνια υπογράμμιζαν 
επιστήμονες και οικολόγοι. Πρώτον, η μόλυνση στη 
γη, στα φυτά, στα ζώα και … στα μέσα μεταφοράς 
ευπαθών προϊόντων διατροφής περνά, μέσω της δι-
ατροφικής αλυσίδας, στον άνθρωπο. Και δεύτερον, 
σε μια παγκοσμιοποιημένη αγορά, η απελευθέρωση 
των τιμών στον κλάδο των τροφίμων σημαίνει «πα-
ράδοση» της καθημερινής μας διατροφής σε μεγάλα 
οικονομικά συμφέροντα, τα οποία, όπως φαίνεται, 
δεν εγγυώνται τη δημόσια υγεία. Δεν είναι καθόλου 
τυχαίο ότι η κρατική παρέμβαση προκειμένου να 
διαφυλαχθεί αυτό το κοινωνικό αγαθό, η διατροφή, 
είναι, θα έπρεπε να είναι, υψίστης προτεραιότητας 
στη ατζέντα των πολιτικών ηγεσιών απανταχού της 
γης. Δεν είναι τυχαίο ότι η διαφύλαξη της δημόσιας 
υγείας αποτελεί μια από τις βασικές προτεραιότη-
τές της Κομισιόν. Παρόλα αυτά οι εθνικές πολιτικές 
από χώρα σε χώρα στην ΕΕ διαφέρουν και στον 
υπόλοιπο κόσμο, και δη στις υπό ανάπτυξη χώρες, η 

ΠΑΡΑΣΙΤΟΚΤΟΝΑ Ή ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΑ

Ως παρασιτοκτόνα ή φυτοφάρμακα 
ή γεωργικά φάρμακα ορίζονται οι 
χημικές ουσίες ή τα μίγματα χημικών 
ουσιών που απαντώνται στην φύση 
ή συντίθενται τεχνητά και έχουν την 
ιδιότητα να επιδρούν σε συγκεκριμένα 
βιολογικά υποστρώματα (φυτικά ή 
ζωικά) μεταβάλλοντας τη βιολογική τους 
συμπεριφορά. Αποτέλεσμα της δράσης 
τους είναι ο θάνατος ή η παρεμπόδιση 
της αύξησης ή της αναπαραγωγής των 
παρασίτων. ΠΗΓΗ : www.dhe.med.uoi.gr

Τα φυτοφάρμακα  ταξινομούνται σύμφωνα 
α)με την χρήση τους σε : εντομοκτόνα, 
μυκητοκτόνα, ζιζανιοκτόνα, ποντικοκτόνα, 
υποκαπνιστικά.
β)με τη χημική δομή τους κυρίως σε : 
οργανοφωσφορικά, οργανοχλωριομένα, 
πυρεθροειδή, καρβαμιδικά, 
διθειοκαρβαμιδικά, τροαζίνες, τριαζόλες 
και άλλα. 
ΠΗΓΗ : http://www.moh.gov.cy

Η τοξικότητα των φυτοφαρμάκων 
εκφράζεται με την δόση που 
εκτιμάται ως ασφαλής (acceptable 
intake level)

ADI : Acceptable Daily Intake : 
Μέγιστη Αποδεκτή Ημερήσια Δόση, 
εκφράσμενη σε mg της ουσίας 
ανά Kg ανθρώπινου βάρους και η 
οποία δεν επιφέρει κίνδυνο στον 
άνθρωπο.

ARfD : Acute reference Dose  : 
Μέγιστη Αποδεκτή Δόση που 
μπορεί να ληφθεί από τον 
άνθρωπο στη χρονική περίοδο των 
24 ωρών, εκφρασμένη σε mg της 
ουσίας ανά Kg ανθρώπινου βάρους 
και η οποία δεν επιφέρει κίνδυνο 
στον άνθρωπο.
ΠΗΓΗ : http://www.moh.gov.cy
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εικόνα είναι ζοφερή.
Όσο για τους καταναλωτές, οι περισσότεροι 

εξακολουθούν ν΄ αγοράζουν και να γεμίζουν 
το πιάτο τους με κριτήρια το κόστος και την 
εμφάνιση του προϊόντος. Δηλαδή την όψη και 
το περιτύλιγμα. Εύλογα, λόγω της οικονομικής 
κρίσης και της καθημερινής έλλειψης χρόνου. 
Φθηνά στην αγορά, γρήγορα και εύκολα στο 
μαγείρεμα. Εύλογα, αλλά καθόλου αυτονόητη 
η επιλογή του φθηνού και εύκολου. Οι κατανα-
λωτές ελάχιστα ενδιαφέρονται για την ποιότητα 
του περιεχομένου, προτιμώντας ό,τι η διαφήμι-
ση και οι προσφορές τους υπαγορεύουν. Μό-
νον που αυτό το πρότυπο διατροφής απέφερε 
μεγάλα κέρδη στις βιομηχανίες τροφίμων. Και 
αποδείχθηκε εξαιρετικά επικίνδυνο για την 
υγεία μας, αλλά και για το περιβάλλον, λόγω 
της υπερεκμετάλλευσης των εδαφών. Ουσια-
στικά το κοινό παραμένει χωρίς ενημέρωση, 
παρά τις φιλότιμες προσπάθειες οργανώσεων 
και φορέων. Ή κατά τη συνήθη αντίληψη «για 
όλα φταίει το κράτος». Άλλωστε, αυτό φαίνεται 
από τις μαρτυρίες όσων μίλησα, ξεκινώντας αυ-
τήν την έρευνα για τη διατροφική κρίση.

Αφορμή τα διατροφικά σκάνδαλα, που ξε-
σπούν κάθε τόσο στην Ελλάδα και η κατακόρυ-
φη αύξηση στις τιμές των προϊόντων διατροφής. 
Αλλά και ο μεγάλος και διαρκώς αυξανόμενος 
αριθμός όσων πεινούν και διψούν στον πλανή-
τη μας, κυρίως στον πάλαι ποτέ Τρίτο Κόσμο. 

Ο ΟΗΕ, σε πρόσφατη έρευνά του, κατέρριψε 
οριστικά το μύθο της χρήσης φυτοφαρμάκων 
και χημικών λιπασμάτων, ό,τι δηλαδή ισχυρί-
ζεται το λόμπι των φαρμακοβιομηχανιών, για 
να αντιμετωπιστούν οι διαρκώς μεγαλύτερες 
διατροφικές ανάγκες του παγκόσμιου πληθυ-
σμού (βλ. Βιολογικά, Μια δοκιμή δεν βλάπτει, 
Ελληνικό Πανόραμα, τ.63, Μάιος – Ιούνιος 
2008). Η βιολογική καλλιέργεια, η γεωργία και 
κτηνοτροφία, που δεν στηρίζονται σε χημικές 
βόμβες και στην εντατικοποίηση, αλλά σε ό,τι η 
γη προσφέρει απλόχερα, που παράγει ό,τι για 
αιώνες καλλιεργούνταν και όχι σε εισαγόμενες 
ποικιλίες και μεταλλαγμένα, που συνδέεται με 
την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και παίρ-
νει υπόψη της πρώτα τον παράγοντα άνθρωπο 
και μετά τους νόμους της αγοράς είναι η απάντη-
ση στις διατροφικές κρίσεις, η καλύτερη, η εναλ-
λακτική λύση σε ό,τι καρτέλ και μονοπώλια στον 
κλάδο τροφίμων επιχειρούν να επιβάλλουν.

Κι όμως στην Ελλάδα, και όχι μόνον, παρά τη 
ραγδαία εξάπλωση των βιολογικών προϊόντων, 
η έλλειψη ενημέρωσης, η διαφήμιση και τελικά ο 
καταναλωτισμός καθορίζουν τη διατροφή μας.

Ο λόγος στους αγρότες

O ι απαντήσεις καταναλωτών σε σούπερ 
μάρκετ είναι σχεδόν πανομοιότυπες. 

«Ελέγχουμε κάπου κάπου, αλλά αυτά πρέπει 
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να τα ελέγχει το κράτος.  Εμείς τι να ελέγξουμε; 
Μερικές  φορές είναι στα ξένα, σε άλλη γλώσσα, 
και δεν καταλαβαίνουμε».

Όσο για στους παραγωγούς, ήταν αρκετή 
μια επίσκεψη σε λαϊκή αγορά. Ιδού οι απαντή-
σεις τους:
«Αν η σαλάτα είναι λίγο φαγωμένη από κάποιο 
σκουλήκι, κανείς δεν την παίρνει».
«Πρέπει οπωσδήποτε να τα ραντίζουμε μέχρι 
την τελευταία στιγμή...».
«Φθηνά και εμφανίσιμα. Αυτή είναι η συνταγή 
για να πουλάμε».
Έχοντας υπόψη ό,τι κατέγραψα πριν την άφιξή 
μου στην Κρήτη, επιδιώκω και εδώ να συναντη-
θώ με παραγωγούς. Γνωρίζουν, όπως μου λένε, 
τους κινδύνους από τη χρήση φυτοφαρμάκων, 
αλλά τα χρησιμοποιούν κατά κόρον.
«Για ποιο λόγο;» ρωτώ.
«Της σήμερον ημέρα αν (οι καταναλωτές) δεν 
φάνε ψεκασμένα, ορμονιασμένα, δεν ευχαρι-
στιώνται. Έχουν μια ανωμαλία. Τους λες «πάρε 
το καλό, το αγνό», και σου λένε δεν είναι καλό, 
δεν είναι τίποτε. Θέλουν τη μεγάλη τη ντομάτα, 
τη φουσκωμένη. Κατάλαβες;».

«Εμένα μου ΄χει τύχει μια περίπτωση, και ο γε-
ωπόνος είναι εδώ μπροστά. Πήγα και ψέκασα 
τον περονόσπορο με το χέρι. Αποτέλεσμα μη-
δέν. Σε τρεις μέρες τρία ψεκάσματα με ισχυρά 
δηλητήρια».
«Οι κυβερνήσεις ας κοιτάξουν τις πυρηνικές 
δοκιμές. Ας κοιτάξουν τα καυσαέρια στους 
δρόμους και μετά να τα βάλουν με τους αγρό-
τες, που στο κάτω κάτω της γραφής είναι και 
αγράμματοι»…

Συνεχίζοντας το οδοιπορικό, σταματώ σ΄ 
ένα τεράστιο θερμοκήπιο, δίπλα στη θάλασ-
σα. Η χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων 
είναι εμφανής. Εμφανής είναι και η έλλειψη 
στοιχειωδών κανόνων υγιεινής…  Καλύτερη η 
εικόνα σ΄ ένα άλλο, μερικά χιλιόμετρα μακρύ-
τερα. Δεν υπάρχει ψυχή. Η μυρωδιά, ωστόσο, 
που διαχέεται στην ατμόσφαιρα είναι και εδώ 
έντονη. Κι ακόμη εντονότερη μέσα στο θερμο-
κήπιο. Νοιώθω δυσφορία. Αδύνατο να μείνει 
άνθρωπος πάνω από λίγα λεπτά. Η θερμοκρα-
σία μέσα στο θερμοκήπιο πρέπει να ξεπερνά 
τους 45 βαθμούς. Στο έδαφος δίπλα βλέπω τα 
ίδια κενά δοχεία, που έχω δει και προηγουμέ-
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νως, σε άλλα θερμοκήπια. Τα ίδια δοχεία δια-
πιστώνω ότι χρησιμοποιούνται και σε άλλα που 
επισκέπτομαι. Ώσπου συναντώ έναν παραγωγό, 
ιδιοκτήτη, στον οποίο δείχνω ένα κενό δοχείο.
«Μοιάζει σα νάρκη» του λέω.
«Ναι. Είναι βρωμιούχο μεθύλιο. Το χρησιμοποι-
ούμε για την απολύμανση, για να καθαρίσουμε 
το έδαφος». 
«Είναι, όμως, επικίνδυνα αυτά; Είναι καρκινο-
γόνα;».
«Αυτό το απαγορεύουν τώρα στην Ευρώπη. Νο-
μίζω ότι έχει απαγορευθεί».
«Και γιατί το χρησιμοποιείτε; Δεν νοιάζεστε για 
την υγεία τους;»
«Υπάρχουν αποθέματα… Εμείς; Εμείς είμαστε 
πειραματόζωα».
Ο παραγωγός μου δείχνει πως χρησιμοποιεί το 
βρωμιούχο μεθύλιο.
«Αυτό μπαίνει έτσι… και βγαίνει το αέριο».
«Δεν εισπνέεις;»
«Είσαι καλυμμένος. Σου λένε κάποια πράγμα-
τα. Εικοσιπέντε ραντίσματα το χρόνο έχουν τα 
μήλα. Αλλά εγώ πιστεύω ότι αυτή είναι η αιτία, 
που ο πατέρας μου πέθανε τόσο νέος. Δεν ξέρει 
κανείς για προφυλακτικά μέτρα. Εγώ είκοσι 
χρόνια δουλεύω στα θερμοκήπια. Στην αρχή 
ούτε μας είχαν υποδείξει. Ούτε οι γεωπόνοι, 
ούτε οι άτιμες οι εταιρίες. Τώρα άντε και να 
ρωτήσεις ένα γεωπόνο, κάτι θα σου πει. Αλλά 
και αυτοί πολλές φορές δεν ξέρουν τις συνέπει-
ες από τα φυτοφάρμακα».

 Η κατάσταση είναι τραγική. Αγρότες, που 
δεν ξέρουν γράμματα και δεν μπορούν να δια-
βάσουν τις οδηγίες χρήσης των φυτοφαρμάκων. 
Αγρότες, που αδιαφορούν για τους κινδύνους 
στην υγεία τη δική τους και των καταναλωτών. 
Αγρότες, που χρησιμοποιούν απαγορευμένα 
φυτοφάρμακα, σα χημικές βόμβες.  Αγρότες, 
που κάνουν κατάχρηση και στα επιτρεπόμενα 
χημικά, γιατί πιέζονται από εμπόρους, οι οποί-
οι θέλουν μεγαλύτερη παραγωγή, αλλά και 
από καταναλωτές, που θέλουν εμφανίσιμα και 
όχι υγιεινά ζαρζαβατικά. Αγρότες, που φοβού-
νται ότι αν δεν χρησιμοποιήσουν φάρμακα, η 
καλλιέργειά τους θα καταστραφεί και θα μει-
ωθεί ακόμη περισσότερο το πενιχρό εισόδημά 
τους. Τα λόγια των ανθρώπων, που ζουν από 
τη γη είναι αποκαλυπτικά και αρκούν για να 
καταλάβει κανείς γιατί δηλητήρια φθάνουν 
στο πιάτο στους. Δεν είναι, όμως, μόνον αυτά 
τα στοιχεία. Ούτε το κύριο μερίδιο της ευθύνης 

ανήκει στους αγρότες. 
Στη Χερσόνησο, ο δήμαρχος Σπύρος Δα-

νέλλης, π. βουλευτής Συνασπισμού, φίλος από 
τα φοιτητικά χρόνια, συμπληρώνει τη ζοφερή 
εικόνα. «Την περίοδο, που ήμουν βουλευτής, - 
μου λέει -, είχε απασχολήσει πολύ έντονα την 
τοπική αγροτική κοινωνία και εμένα ένα πρό-
βλημα απορρόφησης από την αγορά, πατάτας, 
παραγωγής Λασιθίου, εξαιτίας του θορύβου, 
που είχε δημιουργηθεί από την υπερκατανάλω-
ση φυτοφαρμάκων, αλλά και από τα προβλή-
ματα ποιότητας, που αντιμετώπιζαν οι ίδιοι οι 
καλλιεργητές». Ο Σπύρος, δεν παραλείπει να 
εκθειάσει τα παραδοσιακά προϊόντα και την 
τοπική κρητική κουζίνα, τα οποία είναι αλή-
θεια έχουν διεμβολίσει την εγχώρια, αλλά και 
τη διεθνή αγορά. Υπόσχομαι ότι σύντομα θ΄ 
αναφερθώ και «στην άλλη όψη του φεγγαρι-
ού» με τα αγνά προϊόντα και την αντίληψη του 
slow food στη χώρα και καταγράφω  μια ακόμη 
μαρτυρία κατοίκου της Χερσονήσου. 

«Πριν μερικούς μήνες, μια μέρα είχα μια φο 
βερή δυσφορία. Δεν ήξερα από πού προερχό-
ταν και ανοίγοντας το παράθυρο, είδα ότι στο 
διπλανό χωράφι ραντίζανε κουνουπίδια μ΄ ένα 
πολύ δραστικό φάρμακο, εξαιτίας του οποίου 
εγώ ένοιωσα αυτό που ένοιωσα και δεν μπο-
ρούσα ν΄ αναπνεύσω. Την επαύριο το απόγευμα 
είδα τον ίδιο άνθρωπο, που ράντιζε, και έκοβε 
τα κουνουπίδια να τα πάει στην αγορά. Όταν 
τον ρώτησα γιατί τα κόβει, αφού μόλις τα είχε 
ραντίσει, μου λέει «εμένα μ΄ ενδιαφέρει να πάω 
να εισπράξω»!!

S.O.S. από επιστήμονες

Σ το Ηράκλειο, επισκέπτομαι την Ιατρι-
κή Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ο 

Αντώνης Καφάτος, καθηγητής κοινωνικής 
ιατρικής ερευνά, εδώ και πολλά χρόνια, τις 
επιπτώσεις από τη χρήση φυτοφαρμάκων στον 
ανθρώπινο οργανισμό. «Το ελληνικό πιάτο 
πριν από 30 – 40 χρόνια ήταν καλύτερο, γιατί 
τότε τα βιομηχανοποιημένα τρόφιμα ήταν ελά-
χιστα. Δεν υπήρχαν σούπερ μάρκετ με πέντε, 
δέκα χιλιάδες τρόφιμα μέσα, ο αγρότης είχε 
στο πιάτο του προϊόντα, που παρήγαγε, δεν 
υπήρχε βιομηχανική καλλιέργεια, δεν υπήρχαν 
φυτοφάρμακα, δεν υπήρχαν λιπάσματα. Η δι-
αφορά με τη σημερινή κατάσταση είναι τερά-
στια». Και συνεχίζει: «Αυτό που διαπιστώσαμε 
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«ΕΠΙΤΡΕΠΤΑ ΟΡΙΑ»

Τα όρια όμως αυτά καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους 
διεθνείς οργανισμούς, προκειμένου να γνωρίζουμε πότε υπάρχει 
οξεία τοξικότητα. Τη χρόνια τοξικότητα, όμως, μόνο κατ’ εκτίμηση 
μπορούμε να υπολογίσουμε γιατί εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. 
Για παράδειγμα, τα ανεκτά όρια υπολειμμάτων φυτοφαρμάκου που 
έχουν καθοριστεί για φυτοφάρμακο που χρησιμοποιείται στις ντομάτες 
αφορούν τις αντοχές ενός οργανισμού ο οποίος τρώει καθημερινά 
ντομάτες ή ενός άλλου που σπάνια περιλαμβάνει το συγκεκριμένο 
λαχανικό στο διατροφή του. Τι γίνεται, όμως, αν κάποιος, εκτός από 
ντομάτες, έχει την «κακή» συνήθεια να τρώει και άλλα λαχανικά, οπότε 
λαμβάνει καθημερινά κοκτέιλ φυτοφαρμάκων; Πώς μπορεί να μετρηθεί 
το αποτέλεσμα του συνδυασμού τοξικών ουσιών; Ακόμα χειρότερα: 
τα όρια είναι τα ίδια ανεξάρτητα από τους ρύπους που έχει η περιοχή 
όπου ζει κανείς. ΠΗΓΗ : http://www.kathimerini.gr/

“
ΦΩΤ: PANORAMA IMAGE BANK
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πριν από δεκαπέντε χρόνια είναι ότι γίνεται 
ανεξέλεγκτη χρήση των φυτοφαρμάκων. Δεν 
χρησιμοποιούνται προστατευτικά μέσα στα 
θερμοκήπια. Δεν χρησιμοποιούνται μάσκες, 
ούτε γίνεται μπάνιο μετά τον ψεκασμό. Η συλ-
λογή του προϊόντος γίνεται ανεξάρτητα από το 
χρόνο, που έχει ψεκαστεί. Εξαρτάται, δηλαδή, 
από το πότε ο έμπορος ζητά τα προϊόντα από 
τον παραγωγό. Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν 
έχει αλλάξει καθόλου αυτή η κατάσταση.

Οι επιπτώσεις από την κατάχρηση είναι συ-
νήθως οξεία δηλητηρίαση. Διαπιστώσαμε προ-
βλήματα από την εξέταση των ατόμων αυτών: 
εκτεταμένες δερματίτιδες, αναπνευστικά προ-
βλήματα, άσθμα, νευρολογικές διαταραχές. 
Εξετάσαμε το αίμα αγροτών και είδαμε ότι στα 
ερυθρά αιμοσφαίρια δεσμεύεται ένα ένζυμο, η 
χολινεστεράση, εξαιτίας της εκτεταμένης χρή-
σης οργανοφωσφορικών φαρμάκων. Οι συνέ-
πειες είναι νευρολογικές ασθένειες. Αρκετές 
φορές μάλιστα έχουμε θανάτους κατά την απο-
λύμανση του εδάφους. Έχουμε οξεία επεισό-
δια  θανάτων από τη χρήση. Άνθρωποι μεταφέ-
ρονται στην εντατική, ενώ άλλοι δεν προλαβαί-
νουν καν να μεταφερθούν ούτε εκεί».

Ο καθηγητής Καφάτος ερευνά πιστοποιητι-
κά θανάτου από το 1946 μέχρι το 1967, χρονιά, 
που άρχισαν οι καλλιέργειες θερμοκηπίων 
στην Κρήτη και από το ’67 μέχρι σήμερα ώστε 
να διαπιστωθεί η σχέση μεταξύ καρκίνων και 
χρήσης φυτοφαρμάκων. Η έρευνα διακόπηκε, 
λόγω έλλειψης χρηματοδότησης!

Μια ανάλογη έρευνα με αυτήν του Πανεπι-
στημίου Κρήτης έγινε από το τμήμα Γενικής 
Βιολογίας και Γενετικής της Ιατρικής Σχολής 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου. Σύμφωνα 
με την έρευνα, το αίμα αγροτών, που ζουν στην 
ανατολική και δυτική Θεσσαλονίκη, παρου-
σιάζει ανωμαλίες, οι οποίες αποδίδονται στη 
χρήση φυτοφαρμάκων. Ο αναπληρωτής καθη-
γητής Ιατρικής Σχολής, ΑΠΘ, Τάσος Κουρά-
κης, βουλευτής σήμερα, επισημαίνει  ότι «οι 
αγρότες, που ψέκαζαν μέσα στα θερμοκήπια, 
είχαν πενταπλάσιες βλάβες στο γενετικό τους 
υλικό. Τώρα θα μπορούσε να ρωτήσει κανένας 
τι σημαίνει αυτό το πράγμα. Μία βλάβη στο 
γενετικό υλικό, διάσπαση, δηλαδή, των χρωμο-
σωμάτων, θα μπορούσε στο μέλλον να προκα-
λέσει καρκίνο, μεταλλάξεις στους απογόνους, 
στειρότητα». Το πιο εντυπωσιακό στοιχείο, 
πάντως, ήταν ότι μετά την ολοκλήρωση της 

O ΔΩΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΟΡΘΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

1. Ανάγνωση της ετικέτας

2. Προστασία κατά την παρασκευή 
του ψεκαστικού υγρού

3. Προστασία κατά τη διάρκεια της 
εφαρμογής

4. Προστασία προσώπου από 
ατμούς, σκόνες και ψεκαστικό νέφος

5. Σύγχρονες τεχνικές εφαρμογής

6. Τριπλό ξέπλυμα των κενών 
συσκευασιών

7. Πλύσιμο των γαντιών

8. Καθαρισμός των μέσων 
ατομικής προστασίας

9. Ντους μετά την εφαρμογή

10. Ανανέωση των μέσων 
ατομικής προστασίας

11. Μέτρα σε περίπτωση 
ατυχήματος

12. Ζητήστε ιατρική βοήθεια 
αν αισθανθείτε αδιαθεσία

“

Οι επίσημοι εκπαιδευτές του 
ΟΓΕΕΚΑ-Δήμητρα ανά την Ελλάδα, 
πραγματοποιούν από το 2007 
εκπαιδεύσεις σε αγρότες με θέμα την 
ασφαλή χρήση των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων.
ΠΗΓΗ: http://www.safeuse.gr/home.htm
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έρευνας, η Σχολή Ιατρικής έστειλε επιστολή 
σ΄ όλους τους ενδιαφερόμενους ψεκαστές για 
να παραβρεθούν σε σύσκεψη ώστε να ενημε-
ρωθούν για τους κινδύνους από τη χρήση φυ-
τοφαρμάκων. Εμφανίστηκε, όμως, μόνον ένας 
αγρότης!!

Μια άλλη μελέτη του Εργαστηρίου Ιατροδι-
καστικής και Τοξικολογίας του Πανεπιστημίου 
Αθηνών έδειξε κάτι χειρότερο. Σε άτομα, κάθε 
ηλικίας, που είχαν πεθάνει από καρδιοπάθει-
ες, καρκίνο, οξέα νοσήματα, και ζούσαν στην 
πόλη, δεν είχαν συνεπώς επαγγελματική σχέση 
με φυτοφάρμακα, ανιχνεύθηκαν υψηλά ποσο-
στά οργανοχλωριωμένων φυτοφαρμάκων.

Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει και το Δη-
μοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Σε έρευνα, 
σε όλα τα δείγματα μητρικού γάλακτος, που 
εξετάστηκαν, βρέθηκαν υπολείμματα φυτο-
φαρμάκων σε συγκεντρώσεις δύο έως δώδεκα 
φορές πάνω από το όριο, που ισχύει για το αγε-
λαδινό γάλα. Το περίεργο είναι ότι ενώ πολλές 
από τις ουσίες αυτές έχουν απαγορευτεί στην 
Ελλάδα, εξακολουθούν να ανιχνεύονται και 

μάλιστα σε υψηλά ποσοστά.
Για αυτό είναι επιστημονικά ανακόλουθο, 

πώς ακόμη και σήμερα πανεπιστημιακοί δά-
σκαλοι και ερευνητές, αναφερόμενοι στα φυ-
τοφάρμακα, εξακολουθούν να υποστηρίζουν, 
όπως άκουσα σε πρόσφατο συνέδριο για το 
νερό, ότι «τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
σε συνδυασμό με την καλλιέργεια αποδοτικό-
τερων ποικιλιών ή υβριδίων, την πλήρη εκμη-
χάνιση της γεωργίας και την εφαρμογή περισ-
σότερων χημικώς συντιθέμενων λιπασμάτων, 
συνέβαλαν στην αύξηση της παραγωγής και τη 
βελτίωση της ποιότητας των γεωργικών προϊό-
ντων, …στην αποτελεσματικότερη αξιοποίηση 
της γης, …ενώ παράλληλα μείωσαν τα προβλή-
ματα της δημόσιας υγείας». Η προβολή ανάλο-
γων θέσεων αν δεν δηλώνει άγνοια, φαίνεται 
τουλάχιστον ύποπτη. Σύμφωνα με τους υπέρ-
μαχους της χρήσης φυτοφαρμάκων, τα δηλητή-
ρια φθάνουν στο πιάτο μας για δύο λόγους:
-οι αγρότες δεν τηρούν τους κανόνες, τα μέτρα 
ορθής και ασφαλούς χρήσης των φυτοφαρμά-
κων, όπως ορίζονται από τους Κώδικες Ορθής 

ΦΩΤ: PANORAMA IMAGE BANK
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Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΓΠ), -οι αγρότες 
προτιμούν τα παράνομα από τα νόμιμα σκευ-
άσματα, διότι είναι φθηνότερα.

Κοντολογίς, οι αγρότες, όπως υποστηρίζεται, 
δεν εφαρμόζουν τα «συστήματα ολοκληρωμέ-
νης διαχείρισης της φυτικής παραγωγής», που 
ισχύουν από το 2000 στην Ελλάδα. Σύμφωνα με 
αυτά, «μετά τον εντοπισμό και την αναγνώριση 
των ζιζανίων, που προσβάλλουν την καλλιέρ-
γειά τους, (οι αγρότες οφείλουν) να επιτύχουν 
την αποτελεσματική αντιμετώπιση (των ζιζανί-
ων), κάνοντας χρήση φυτοφαρμάκων, όπου εί-
ναι απολύτως απαραίτητο, χρησιμοποιώντας το 
καταλληλότερο φυτοφάρμακο και στην ελάχι-
στη απαιτούμενη δόση». Άλλωστε, η νομοθεσία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ισχύει και στην 
χώρα μας, (οδηγία 91/414/ΕΟΚ), αναγνωρίζο-
ντας την επικινδυνότητα των φυτοφαρμάκων, 
προβλέπει ότι «τα φυτοπροστατευτικά προϊό-
ντα πρέπει να εγκρίνονται κατ΄ αρχήν από την 
ΕΕ, στη συνέχεια από το κράτος – μέλος, να 
εφαρμόζονται σωστά, να ελαχιστοποιούνται οι 
επιζήμιες επιπτώσεις τους στο περιβάλλον και 
να ενημερώνονται οι καταναλωτές σχετικά με 
τη χρήση τους και τα προβλήματα, που ενδεχο-
μένως δημιουργούν τα υπολείμματά τους».

Τι απ΄ αυτά εφαρμόζεται στην πράξη στην 
Ελλάδα; Και η ευθύνη για τους κινδύνους στη 
δημόσια υγεία, ό,τι, δηλαδή, οι επιστημονικές 
έρευνες απέδειξαν, οφείλεται απλά στην κα-
τάχρηση φυτοφαρμάκων και στη χρήση παρά-
νομων ουσιών από τους αγρότες; Ή, μήπως τα 
φυτοφάρμακα, είτε νόμιμα, είτε παράνομα, είτε 
γίνεται απλά χρήση, είτε πολύ περισσότερο κα-
τάχρησή τους, είναι μια ωρολογιακή βόμβα για 
τη δημόσια υγεία, για την υγεία μας; Διερωτώ-
μαι πώς είναι δυνατόν ούτε ένας ελεγκτής γεω-
πόνος του υπουργείου Γεωργίας, ένας ελεγκτής 
περιβάλλοντος κάποιας νομαρχίας οπουδήπο-
τε, στην Κρήτη, στην επικράτεια, όπου υπάρ-
χουν αγροί και θερμοκήπια να μην διαπίστωσε 
ό,τι είδα στη διάρκεια της έρευνάς μας. Πώς 
είναι δυνατόν ούτε ένας ελεγκτής του ΕΦΕΤ ή 
του Γενικού Χημείου του Κράτους να μην έχει 
διαπιστώσει υπολείμματα από την κατάχρηση 
φυτοφαρμάκων σε αγροτικά προϊόντα, να μην 
έχει ελέγξει  κάποια έστω από τα τόσα προ-
ϊόντα, φυτοφάρμακα και λιπάσματα, που κυ-
κλοφορούν στο εμπόριο ώστε να επιβληθούν 
και τα κατάλληλα πρόστιμα. Πώς είναι, τελικά, 
δυνατόν η πολιτεία να αδιαφορεί;

 Τα κυκλώματα χορεύουν

Η έρευνά μας στρέφεται κατ΄ αρχήν στους 
παραγωγούς φυτοφαρμάκων και αποκαλύ-

πτει ότι η αγορά ελέγχεται κατά 50% από τις 
ίδιες εταιρίες, που προωθούν τα μεταλλαγμέ-
να. Ο στόχος παραμένει ο ίδιος: ο έλεγχος της 
παγκόσμιας αγοράς τροφίμων. Οι εταιρίες εί-
ναι κυρίως πέντε πολυεθνικές, αλλά και άλλες, 
(Monsanto, Bayer, Syggenta, Ciba, Shell, ICI, 
Basf, Du Pont), που κυριαρχούν στη διεθνή 
αγορά. Η παραγωγή φυτοφαρμάκων ξεπερνά 
τα 6,5 εκατομμύρια τόνους το χρόνο. Περισσό-
τεροι από 15000 τόνοι εισάγονται ετησίως στην 
Ελλάδα, όπου κυκλοφορούν 2000 εμπορικά 
σκευάσματα. Πλάι στα ονόματα των πολυεθνι-
κών, φιγουράρουν του Ευθυμιάδη, της Άλφα 
και μερικών ακόμη ελληνικών εταιριών, που 
παράγουν φάρμακα φασόν. Ένας πραγματι-
κός πόλεμος μεταξύ εταιριών για τον έλεγχο 
της παραγωγής, της διανομής και των τιμών 
των φυτοφαρμάκων, στον οποίο δεν λείπουν 
και «τα χτυπήματα κάτω από τη ζώνη».

Το μεγαλύτερο χτύπημα στα νομίμως κυκλο-
φορούντα, εισαγωγής και made in Greece, εί-
ναι τα παράνομα, που δεν έχουν την έγκριση 
για να κυκλοφορήσουν στο εμπόριο, αλλά δι-
ατίθενται ευρέως. Το βρωμιούχο μεθύλιο είναι 
ένα μόνον απ΄ αυτά. Τα παράνομα, απαγορευ-
μένα φυτοφάρμακα, δεν είναι μόνον επικίνδυ-
να για τη δημόσια υγεία, αλλά «κλέβουν» και 
από τα κέρδη των εταιριών. Αποκαλυπτικός 
είναι ο Ελληνικός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας 
(ΕΣΥΦ), το λόμπι των ελληνικών επιχειρήσε-
ων, στο οποίο συμμετέχουν 35 εταιρίες παρα-
γωγής φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Όταν 
ο ΕΣΥΦ διαπίστωσε οικονομικές ζημίες των 
μελών του, ξεκίνησε μια επιτόπια έρευνα σε 
αγρούς ανά την επικράτεια για να διαπιστώ-
σει ότι στο νομό Θεσσαλονίκης εισάγονται μη 
εγκεκριμένα ζιζανιοκτόνα για την καλλιέργεια 
ρυζιού από την Ιταλία και την Τουρκία, στους 
νομούς Σερρών, Κιλκίς και Δράμας εισάγονται 
και χρησιμοποιούνται παράνομα φυτοπροστα-
τευτικά προϊόντα, κυρίως από Βουλγαρία, ζιζα-
νιοκτόνα για σιτηρά και καλαμπόκι και εντομο-
κτόνα για την πατάτα. Το ίδιο γίνεται σύμφωνα 
με πληροφορίες και στους νομούς Πέλλας και 
Ημαθίας, ενώ στη Χαλκιδική εισάγονται και 
χρησιμοποιούνται παράνομα εντομοκτόνα για 
την καλλιέργεια της ελιάς, τα οποία μάλιστα 



ÖÕÔÏÖÁÑÌÁÊÁ ÓÔÏ ÐÉÁÔÏ ÌÁÓ 121

Φ
Ω

Τ:
 Ε

U 
EU

R
O

PA



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 64ï, 2008122

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

Το 2005, το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
πραγματοποίησε περίπου 2.000 δειγματοληπτικούς ελέγχους 
για υπολείμματα φυτοφαρμάκων απ’ όλα τα προϊόντα, ελληνικά, 
εισαγόμενα από τρίτες χώρες αλλά και από χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, γιατί τόσα δείγματα προλαβαίνουν να εξετάσουν τα οκτώ 
εργαστήρια που υπάρχουν στην Ελλάδα. Μάλιστα τα δείγματα 
ελήφθησαν από την αγορά, γεγονός που σημαίνει ότι ουσιαστικά 
ελέγχεται... το ήθος του παραγωγού, καθώς τα προϊόντα έχουν ήδη 
καταναλωθεί, όταν βγαίνουν τα αποτελέσματα των ελέγχων. Κανένας 
ασφαλώς δεν ελέγχει τι γίνεται στο χωράφι, κάτι που, για παράδειγμα, 
γίνεται στις βιολογικές καλλιέργειες. Ξένοι εργάτες, οι οποίοι βεβαίως 
δεν ξέρουν ούτε να διαβάσουν τις οδηγίες χρήσης των φυτοφαρμάκων, 
ψεκάζουν ανεξέλεγκτα.
ΠΗΓΗ : http://www.kathimerini.gr/

“
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έχουν αποσυρθεί από την ΕΕ.
Στις καλλιέργειες απανταχού στην Ελλάδα 

χρησιμοποιούνται παράνομα φυτοφάρμακα σε 
ποσοστό, που μπορεί ν΄ αγγίζει, σύμφωνα με 
υπολογισμούς αρμοδίων, και το 35% των καλλι-
εργήσιμων εκτάσεων. Διότι ουδείς εξήγησε ποτέ 
στους αγρότες ότι η διατροφή μας, και συνεπώς 
το προϊόν, που παράγουν, δεν είναι μόνο θέμα 
κόστους. Είναι και θέμα υγείας για τους ίδιους 
και τους καταναλωτές. Διότι στην εποχή της πα-
γκοσμιοποίησης ποιος θα τολμήσει να «βάλει 
φρένο» στην απροκάλυπτη κερδοσκοπία των 
εταιριών παραγωγής φυτοφαρμάκων. Οι αγρό-
τες χρησιμοποιούν φυτοφάρμακα προερχόμενα 
από τις γειτονικές βαλκανικές χώρες (Αλβανία, 
ΠΓΔ της Μακεδονίας, Βουλγαρία, Τουρκία) 
και εσχάτως από την Κίνα, γιατί είναι φθηνό-
τερα κατά 30 – 50%. Τα χρησιμοποιούν χωρίς 
να μπορούν να διαβάζουν τις οδηγίες, δίχως να 
γνωρίζουν τι είναι αυτό που χρησιμοποιούν.

Στην Ελλάδα, άλλωστε, οποιοσδήποτε μπο-
ρεί να αγοράσει οποιοδήποτε φυτοφάρμακο, 
ακόμη και σ΄ ένα σούπερ μάρκετ. «Η εικόνα 
σήμερα σε σχέση ακόμη και με το πρόσφατο 
παρελθόν είναι κατά πολύ χειρότερη» υπογραμ-
μίζει ο  Γρηγόρης Νικολαΐδης, πρόεδρος του 
Γεωπονικού Συλλόγου Μακεδονίας Θράκης 
και αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας Συλλόγων Γεωπόνων. Κι ένας από τους 
λόγους αυτής της ανεξέλεγκτης κατάστασης 
στην αγορά και στη χρήση φυτοφαρμάκων 
οφείλεται στην ψήφιση ενός νόμου περί «πα-
ράλληλης εισαγωγής φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων». Το Νοέμβριο του 2005, η πολιτεία 
στην προσπάθεια να χτυπήσει την αισχροκέρ-
δεια του καρτέλ των εταιριών, που πουλούσαν 
ακριβότερα σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες τα ίδια ακριβώς φυτοφάρμακα (ό,τι γίνεται 
και με τα προϊόντα διατροφής στα σούπερ μάρ-
κετ, που πωλούνται ακριβότερα στην Ελλάδα), 
επέτρεψε σε ιδιώτες, αγρότες, συνεταιρισμούς 
να εισάγουν φυτοφάρμακα από χώρες της ΕΕ. 
Μόνον που έτσι έδωσε την ευκαιρία στον καθέ-
να, και όχι μόνον στους αγρότες, να εισάγουν 
απαγορευμένα φυτοφάρμακα. Οι ίδιοι οι πα-
ραγωγοί επισκέπτονται γειτονικές χώρες, - η 
ένταξη της Βουλγαρίας στην ΕΕ επιδείνωσε το 
πρόβλημα -, και αγοράζουν ό,τι θέλουν. Χωρίς 
έλεγχο εκεί, δίχως έλεγχο στα σύνορα. Το ίδιο 
γίνεται και από την Τουρκία. Το αποτέλεσμα 
από το λαθρεμπόριο παράνομων ουσιών, που 

χρησιμοποιούνται κυρίως στην καλλιέργεια 
ρυζιού, καλαμποκιού και σιτηρών στη βόρεια 
Ελλάδα, είναι να χάνουν όχι μόνον οι εταιρίες, 
αλλά και το κράτος περίπου τριάντα εκατομ-
μύρια ευρώ ετησίως. Το αποτέλεσμα είναι να 
τρώμε δηλητήρια, που κατά τα άλλα βαπτίζο-
νται ελληνικά ως δήθεν καλύτερα από τα αντί-
στοιχα τουρκικά, τα βουλγαρικά, κ.ο.κ.

Δεν είναι, όμως, μόνον η κατάχρηση φυτο-
φαρμάκων και η χρήση άλλων, απαγορευμέ-
νων, που φέρνουν δηλητήρια στο πιάτο μας. Οι 
εταιρίες παραγωγής και διακίνησης, πολυεθνι-
κές και εγχώριες, έχουν κάθε λόγο να προβάλ-
λουν αυτήν την κατάχρηση και την απαγόρευση 
κυκλοφορίας σε είδη φυτοφαρμάκων ως τους 
μοναδικούς παράγοντες για τους κινδύνους στη 
δημόσια υγεία. Σε μια ανταγωνιστική παγκο-
σμιοποιημένη αγορά, οι εταιρίες έχουν κάθε 
λόγο να αυξήσουν τις πωλήσεις και τα κέρδη 
τους. Πόσο, όμως, ελέγχονται για τα νομίμως 
κυκλοφορούντα προϊόντα τους;

Στη Γαλλία, σύμφωνα με νόμο, που προω-
θήθηκε από το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Βιώσιμης Ανάπτυξης, μέχρι το τέλος του 2008 
θα πρέπει να έχουν αποσυρθεί από την αγορά 
τριάντα φυτοφάρμακα, που χαρακτηρίζονται 
επικίνδυνα, θα ακολουθήσουν άλλα δέκα μέχρι 
το 2010, ενώ έως το 2012 θα διατίθεται στην 
αγορά μόνον το ήμισυ των φυτοφαρμάκων που 
κυκλοφορούν σήμερα. Τα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα, δηλαδή, που στη Γαλλία θα είναι πα-
ράνομα εντός του 2009, εντός της ΕΕ και συ-
γκεκριμένα στην Ελλάδα θα κυκλοφορούν ως 
νόμιμα. Γεγονός που υποδηλώνει σαφέστατα 
ότι ο χαρακτηρισμός ενός φυτοφαρμάκου ως 
επικίνδυνου, και συνεπώς για απόσυρση από 
την κυκλοφορία είναι θέμα όχι μόνον επιστη-
μονικής επάρκειας, αλλά πολιτικής βούλησης 
για προστασία της δημόσιας υγείας και νομοθε-
τικής ρύθμισης. Στη Γαλλία επίσης, που διαθέτει 
σώμα πέντε χιλιάδων συνταγολόγων γεωπόνων, 
που ελέγχουν την αγορά, ξεκινά πολυετής επι-
δημιολογική έρευνα για την υγεία των αγροτών 
και δίνονται ισχυρά κίνητρα για τη μετατροπή 
συμβατικών καλλιεργειών σε βιολογικές.

Ενδεικτικό της ευαισθησίας που διακρίνει 
τμήμα της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας 
στον περιορισμό της χρήσης χημικών σε συμ-
βατικές καλλιέργειες είναι και η απονομή του 
βραβείου Νόμπελ Χημείας (2005) στον αμερι-
κανό Ρόμπερτ Γκράμπς για τις ανακαλύψεις 
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του, που μειώνουν μεταξύ άλλων δραστικά και 
τη χρήση φυτοφαρμάκων. Σε άλλες χώρες, η 
πολιτεία, στην προσπάθεια να ελέγξει την πο-
λιτική των φαρμακοβιομηχανιών, υποχρεώνει 
τους αγρότες να παρακολουθούν κάθε πέντε 
χρόνια σεμινάρια για να πάρουν τη λεγόμενη 
«πράσινη κάρτα». Διαφορετικά δεν μπορούν να 
αγοράσουν φυτοφάρμακα. Σε άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες, η νομοθεσία είναι σαφής, οι έλεγχοι 
είναι συστηματικοί και οι ποινές αυστηρότατες 
σε περίπτωση όχι μόνον κατάχρησης, αλλά και 
απλής παραβίασης στους κανονισμούς χρήσης 
φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, όπως στην Ιταλία, αφαιρείται από 
τους αγρότες ακόμη και η άδεια καλλιέργειας. 

Οι φαρμακοβιομηχανίες ελέγχουν, το 
κράτος κωφεύει

Σ την Ελλάδα δεν συμβαίνει τίποτε απ΄ όλα 
αυτά. Από τα 700 εκ. στρέμματα καλλιερ-

γήσιμης γης, μόνον τα δύο εκατομμύρια έχουν 
ενταχθεί στο ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρι-
σης της παραγωγής και οι γεωπόνοι συνήθως 
ασκούν καθαρά γραφειοκρατικά καθήκοντα. 
Δεν δίνουν επιστημονικές οδηγίες στους αγρό-
τες με αποτέλεσμα  οι φαρμακοβιομηχανίες, 
που δίνουν τις οδηγίες χρήσης,  να ελέγχουν 
και την κατανάλωση. 

«Πρέπει να γίνεται σωστή χρήση φαρμάκων 
και λιπασμάτων. Να μην πουλά ο οποιοσδή-
ποτε» μου λέει μια γεωπόνος, ιδιοκτήτρια κα-
ταστήματος γεωργικών προϊόντων, η οποία, 
όμως, παραδέχεται ότι στο πρόσφατο παρελ-
θόν έπεσε θύμα των φαρμακοβιομηχανιών, 
όταν εκ των υστέρων πληροφορήθηκε ότι ένα 
ισχυρό φυτοφάρμακο για την καταπολέμηση 
του τετράνυχου στα σταφύλια έπρεπε να χρη-
σιμοποιηθεί δεκαπέντε και όχι τρεις μέρες πριν 
τη συγκομιδή, όπως έγραφαν οι οδηγίες χρή-
σης. Η φαρμακοβιομηχανία δεν την είχε ενη-
μερώσει εγκαίρως. Το περιστατικό δεν είναι η 
εξαίρεση, αλλά τείνει να γίνει ο κανόνας. 

Στην Ελλάδα, οι φαρμακοβιομηχανίες ελέγ-
χουν και είναι πανταχού παρούσες, το κράτος 
είναι παρόν στα πανηγύρια, αλλά όχι στους 
αγρούς. Πολλοί γεωπόνοι, όπως οι ίδιοι ομο-
λογούν, δεν γνωρίζουν τα νέα προϊόντα, που 
κυκλοφορούν στην αγορά και περιμένουν να 
ενημερωθούν «από τις φαρμακοβιομηχανίες. 
Αυτές θα πληροφορήσουν αρμόδιους και αγρό-

τες για τις βλαβερές επιπτώσεις». Σε ορισμένες 
μάλιστα περιπτώσεις οι εταιρίες προτάσσουν 
το χτύπημα του λαθρεμπορίου προκειμένου  να 
πιέσουν το αρμόδιο υπουργείο για να εξασφα-
λίσουν έστω προσωρινή άδεια κυκλοφορίας σε 
φυτοφάρμακα. Διότι το κράτος κωφεύει, όπως 
παραμένει θεατής στη χρήση απαγορευμένων 
φυτοφαρμάκων. Ενδεχομένως γιατί δεν δια-
θέτει επαρκές προσωπικό για να καλύψουν τις 
ανάγκες. Ο FAO, ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Τροφίμων και η ΕΕ έχουν εδώ και χρόνια εκ-
δώσει οδηγία για τη σταδιακή κατάργηση  και 
απαγόρευση χρήσης βρωμιούχου μεθυλίου. 
Πώς, όμως, να φθάσει το νέο στους αγρότες; 
Και γιατί να την εφαρμόσουν, όταν οι απολυ-
μάνσεις με άλλα μέτρα ήπια  προς το περιβάλ-
λον, δεν έχουν προχωρήσει σε ικανοποιητικό 
βαθμό; Όταν οι ελεγκτικοί μηχανισμοί είναι 
απόντες; Όταν απαγορευμένα φυτοφάρμακα 
διατίθενται στην αγορά φθηνότερα;

Ουδείς λόγος, βέβαια, γίνεται για τη δημι-
ουργία σώματος συνταγολόγων γεωπόνων. 
Οι παραγωγοί χρησιμοποιούν φυτοφάρμακα, 
αδιαφορώντας τελείως για οδηγίες, που ανα-
φέρουν μέχρι πόσες μέρες πριν τη συγκομιδή 
πρέπει να τα χρησιμοποιήσουν. Δεν υπάρχει 
κάποιο σύστημα συστηματικού ελέγχου μέχρι 
τα αγροτικά προϊόντα να πάρουν το δρόμο για 
τη διανομή τους στη λιανική αγορά. Αλλά και 
στη συνέχεια, μέχρι να φτάσουν στο πιάτο μας, 
οι έλεγχοι είναι ανύπαρκτοι. Πόσο ελέγχονται, 
αλήθεια, τα ζαρζαβατικά, αλλά και τα τυποποι-
ημένα προϊόντα;

Οι κόντρες καλά κρατούν, οι αγορές 
χάνονται

Σ την αγορά υπάρχουν  τουλάχιστον πεντα-
κόσια είδη πρωτογενών τροφίμων σε χιλι-

άδες συσκευασίες. Ουδέποτε  υποβλήθηκαν σε 
μια συστηματική εξέταση και ανάλυση. Διότι 
ΕΦΕΤ και Γενικό Χημείο του Κράτους ερί-
ζουν για τις αρμοδιότητες και τα υπουργεία 
αδρανούν. Στην καλύτερη των περιπτώσεων, 
σπανιότατα και μετά από κάποιο διατροφικό 
σκάνδαλο, μαζικές δηλητηριάσεις, καταγγελί-
ες καταναλωτικών οργανώσεων ή ελέγχους σε 
ευρωπαϊκές αγορές, όπου εξάγονται ελληνικά 
προϊόντα, γίνονται δειγματοληπτικοί έλεγχοι 
και επιβάλλονται κάποια ασήμαντα πρόστιμα 
στους παραβάτες. Η κρατική παρέμβαση γί-
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νεται εκ των υστέρων και οι επιπτώσεις για 
τους παρανομούντες είναι άνευ σημασίας. 
Ενδεικτικό είναι ότι η Ελλάδα έχει απωλέ-
σει σημαντικό μερίδιο της αγοράς του Μονά-
χου, που θεωρείται διαμετακομιστικό κέντρο 
προς τις αγορές της κεντρικής και βόρειας 
Ευρώπης. 

Στην Ελλάδα, το πρόσφατο σκάνδαλο με το 
νοθευμένο ηλιέλαιο δεν αφορά στα φυτοφάρ-
μακα, αλλά απέδειξε πόσο ευάλωτο και διά-
τρητο είναι το σύστημα ασφάλειας τροφίμων. 
Πόσο η πολιτεία, το κράτος (δεν) ενδιαφέρε-
ται ουσιαστικά και όχι εκ των υστέρων για τη 
δημόσια υγεία, την πολιτική στα τρόφιμα και 
την υπεύθυνη ενημέρωση της κοινής γνώμης, 
ξεκινώντας από αγρότες και μεσάζοντες και 
φθάνοντας σε βιομηχανίες και καταναλωτές. 
Η νομοθεσία είτε είναι συγκεχυμένη, είτε 
δεν εφαρμόζεται, όπως ο σχετικός κανονισμός 
περί ασφάλειας τροφίμων (178/2002). Οι ελε-
γκτικοί μηχανισμοί τεσσάρων διαφορετικών 
υπουργείων υπάρχουν, αλλά έχουν μειωμένα 
αντανακλαστικά ή αδρανούν, επικαλούμενοι 
…φόρτο εργασίας, αμάθεια, και έλλειψη χρη-
ματοδότησης και προσωπικού. Ο ΕΦΕΤ, λ.χ., 
έχει καλύψει μόλις τις 200 από τις 507 οργανι-
κές θέσεις του.

Συζητώντας με πολλούς αγρότες, γεωπό-
νους και εμπλεκόμενους στην παραγωγή, 
διακίνηση και χρήση φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, καταλήγω στο συμπέρασμα ότι η 
ευθύνη του αγρότη είναι «η άκρη μόνον του 
παγόβουνου». Η απουσία Εθνικού Συνταγο-
λογίου και Συνταγογράφησης, που εκκρεμεί, 
διότι δεν έχει εκδοθεί το σχετικό Προεδρικό 
Διάταγμα, η ψήφιση ενός νόμου το Νοέμβριο 
του 2005, που επιτρέπει την εισαγωγή φυ-
τοφαρμάκων από ιδιώτες, η συνήθης στάση 
των εταιριών παραγωγής να κερδοσκοπούν 
ασύστολα και η ανυπαρξία ελέγχων στα τε-
λωνεία για την εισαγωγή παράνομων ουσιών 
και στους αγρούς από γεωπόνους των Διευ-
θύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης των νομαρχι-
ών είναι οι βασικές αιτίες για την αλόγιστη 
χρήση φυτοφαρμάκων. Για το ότι φτάνουν 
δηλητήρια στο πιάτο μας. Πέρα, όμως, από 
την κρατική αδιαφορία, ή καλύτερα αναλ-
γησία, εφόσον αναφερόμαστε σε θέματα δι-
ατροφής και δημόσιας υγείας, τίθεται θέμα 
προσωπικής επάρκειας και ικανότητας των 
δημόσιων λειτουργών. 

DDT - ΤΟ “ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΟ” ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΟ 
ΑΠΟΚΑΛΥΦΘΗΚΕ

Όταν το 
παρασιτοκτόνο DDT 
(ένας χλωριωμένος 
υδρογονάνθρακας) 
ανακαλύφθηκε από 
το Σουηδό χημικό 
Paul Muller το 1939 
αντιμετωπίστηκε 
σα θαύμα. 
Μπορούσε να 
σκοτώσει ευρεία κλίμακα βλαβερών 
εντόμων, ενώ φαινόταν ακίνδυνο για τα 
θηλαστικά.  Οι αποδόσεις των καλλιεργειών 
αυξήθηκαν και επίσης, χρησιμοποιήθηκε για 
τον έλεγχο της μαλάριας αφού εξόντωνε τα 
κουνούπια.  Ο Muller πήρε το βραβείο Nobel 
το 1944. Ωστόσο, το 1962, η επιστήμονας 
Rachel Carson παρατήρησε ότι, σε περιοχές 
που είχαν ψεκαστεί με DDT, τα έντομα και 
τα πτηνά που τρέφονταν με σκουλήκια 
πέθαιναν.  Στο βιβλίο της Silent Spring, 
διατύπωσε σοβαρές προειδοποιήσεις για 
τα παρασιτοκτόνα και προμήνυσε μαζική 
καταστροφή των οικοσυστημάτων του πλανήτη 
αν δεν σταματούσε «ο καταιγισμός χημικών 
ουσιών».  Οι παραγωγοί παρασιτοκτόνων 
δήλωσαν ότι τα ασήμαντα ποσοστά που 
βρέθηκαν στο περιβάλλον δεν μπορούσαν να 
σκοτώσουν πτηνά, ωστόσο πειράματα έδειξαν 
ότι ακόμα και μικρές ποσότητες μπορούσαν 
να επηρεάσουν την επιβίωση και την 
αναπαραγωγή ορισμένων ειδών.  
Το DDT μπορούσε να μεταφερθεί σε 
μεγάλες αποστάσεις μέσω της ατμόσφαιρας. 
Παρατηρήθηκε σε υψηλές συγκεντρώσεις 
στο μητρικό γάλα, ενώ λόγω των επιπτώσεών 
του στην αναπαραγωγή, οι φαλακραετοί, τα 
αποδημητικά γεράκια και οι κοινοί πελεκάνοι 
σχεδόν εξοντώθηκαν. 
Πηγή: Patricia Muir, Oregon State University 

Τελικά, η πώληση του DDT απαγορεύτηκε 
στην Ευρώπη στη δεκαετία του ‘70, εντούτοις 
οι βλαβερές επιπτώσεις του εξακολουθούν 
ακόμη σήμερα. Μάλιστα το 2001, μια νέα 
έρευνα συνέδεσε το DDT με το χαμηλό βάρος 
νεογέννητων και με πρόωρους τοκετούς στις ΗΠΑ.  
ΠΗΓΗ : www.wwf.gr

“

ΦΩΤ : en.wikipedia.org/ Benjah-bmm27



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 64ï, 2008126

Στην πραγματικότητα, και τα νόμιμα φυτο-
φάρμακα εν δυνάμει είναι εξίσου επικίνδυνα. 
Τις περισσότερες φορές οι παρενέργειες και οι 
βλαβερές συνέπειες από τη χρήση, -και όχι την 
κατάχρηση -, φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων 
αποδεικνύεται εκ των υστέρων. Το Καπταφόλ, 
ένα ισχυρό φυτοφάρμακο, για χρόνια θεωρή-
θηκε ακίνδυνο, ακόμη και από την  Παγκόσμια 
Οργάνωση Υγείας. Χρησιμοποιήθηκε κατά 
κόρον, αλλά, μετά από πειράματα τεσσάρων 
ετών, αποδείχθηκε καρκινογόνο. Στην Ευρώ-
πη και στις Ηνωμένες Πολιτείες 
πόσα άλλα, που κυκλοφορούν 
νόμιμα, θα αποδειχθεί εκ των 
υστέρων ότι είναι επικίνδυνα 
για την ανθρώπινη υγεία; Γε-
ωπόνοι μου λένε ακόμη ότι αρ-
κετά φυτοφάρμακα, και όχι μό-
νον το βρωμιούχο μεθύλιο, τα 
οποία χρησιμοποιούνται στην 
Ελλάδα, σε μελέτες, που έχουν 
γίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και στις Ηνωμένες Πολιτείες 
θεωρούνται ύποπτα για καρ-
κινογενέσεις, για μεταλλάξεις. 
Παρόλα αυτά, στη χώρα μας  
δεν υπάρχει κανένας περιορι-
σμός στη χρήση τους.

Τα φυτοφάρμακα, που ανακα-
λύφθηκαν σε έρευνες  της πολε-
μικής βιομηχανίας στη διάρκεια 
του μεσοπολέμου, ήταν η εύκολη 
λύση, που έφερε εύκολο χρήμα, 
αλλά και τον εύκολο θάνατο σε  
παραγωγούς και καταναλωτές. 
Εννιά από τις πλέον επικίνδυνες 
ουσίες, γνωστές και ως «βρώμικη 
δωδεκάδα», που έχει συντάξει το 
Πρόγραμμα Περιβάλλοντος των 
Ηνωμένων Εθνών, είναι φυτο-
φάρμακα. Τα περισσότερα έχουν 
απαγορευθεί στο βιομηχανικό 
κόσμο, αλλά χρησιμοποιούνται 
σε χώρες του Τρίτου Κόσμου. 
Σε παλαιότερη έρευνα, από τη 
Βραζιλία έως στη Σρι Λάνκα και 
στο Τόγκο, στο 50% δειγμάτων 
λαχανικών ανιχνεύθηκαν υπο-
λείμματα φυτοφαρμάκων, που 
ξεπερνούν κατά πολύ τα ανώτα-
τα επιτρεπτά όρια.

Και λίγο …ιστορία

H ιστορία της καλλιέργειας οπωροκηπευτι-
κών στην Κρήτη μοιάζει με παραμύθι. Έως 

τη δεκαετία του ΄60 καλλιεργούσαν πορτοκά-
λια, το αράπικο φιστίκι, τη χωραφίσια ντομάτα. 
Τότε κάποιος Ολλανδός εγκατέστησε το πρώτο 
θερμοκήπιο. Σήμερα, ολόκληρες περιοχές, στο 
Λασίθι, στο Τυμπάκι, στην Ιεράπετρα είναι γε-
μάτες θερμοκήπια, που φτάνουν έως τη θάλασ-
σα. Ντομάτες, αγγούρια, πιπεριές, ακόμη και 

ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΑ

του Γρηγόρη Νικολαϊδη
Πρόεδρου ΓΣΜ-Θ
Αντιπρόεδρου ΠΟΣΓ 
e-mail: geoponia@otenet.gr

Η αλόγιστη χρήση 
φυτοφαρμάκων όπως 

προκύπτει από πολυετείς 
μελέτες που εκπονήθηκαν για 
λογαριασμό της Ε.Ε., αλλα 
και τα ανησυχητικά στοιχεία 
που έχει δημοσιεύσει επί 
του θέματος η Παγκόσμια 
Οργάνωση Υγείας (Π.Ο.Υ.) 
οδήγησαν την Ε.Ε. να 
καθορίσει μια ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πολιτική για την 
μείωση της χρήσης των 
φυτοφαρμάκων και την 
διασφάλιση της παραγωγής με 
τα συστήματα ολοκληρωμένης 
διαχείρισης της γεωργικής 
παραγωγής. 
Σύμφωνα με τον Π.Ο.Υ.  κάθε 
χρόνο η χρήση φυτοφαρμάκων  
ευθύνεται περίπου για 
300.000 κρούσματα 
σοβαρών και θανητοφόρων 
ασθενειών παγκοσμίως, 
ενώ αυτά αποτελούν μόνο 
τα οξέα αποτελέσματα. Οι 
μακροχρόνιες συνέπειες 
στην υγεία κυμαίνονται από 
αύξηση της ευαισθησίας 
σε ασθένειες, αλλαγές 

συμπεριφοράς και κατάθλιψη 
έως και την εμφάνιση 
διαφόρων μορφών καρκίνου. 
Πρόσφατες επιδημιολογικές 
μελέτες από τα αρμόδια 
τμήματα των ιατρικών 
σχολών Θεσσαλονίκης και 
Πατρών εντοπίζουν στο 2% 
το ποσοστό καρκίνων που 
έχουν σαν αιτία χημικές 
ενώσεις που περιέχονται στα 
φυτοφάρμακα και αναφέρουν 
ακόμη μεγαλύτερα ποσοστά 
σε αγροτικές περιοχές όπου 
ασκείται εντατική γεωργία 
(αυξημένη ευαισθησία 
παρουσιάζεται στα παιδιά). 
Τα τελευταία χρόνια όλο και 
περισσότερο σημειώνονται 
περιπτώσεις ασθενειών 
του ενδοκρινολογικού, 
του νευρικού ή του 
αναπαραγωγικού συστήματος 
από τα φυτοφάρμακα τόσο 
στον αγροτικό πληθυσμό της 
χώρας όσο και στον αστικό. 
Σημειώνουμε επίσης, ότι 
υπάρχει συνεργισμός με τα 
οινοπνευματώδη ποτά και το 
κάπνισμα. 
Πρέπει να τονιστεί ότι το 
κριτήριο για να θεωρηθεί ένα 
είδος τροφίμων ως «ασφαλές» 
είναι να μην περιέχει 
ανιχνεύσιμη ποσότητα 
φυτοφαρμάκου, δεδομένου ότι 
η δράση του στον ανθρώπινο 
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πατάτες παράγονται όλο το χρόνο. Χιλιάδες 
οικογένειες ζουν από το αγροτικό εισόδημα. 

Το καλάθι της νοικοκυράς γέμισε με όμορ-
φα φρούτα και λαχανικά, η βιομηχανία φυτο-
φαρμάκων αναπτύχθηκε ραγδαία, φέροντας 
τεράστια κέρδη στις πολυεθνικές, αλλά οι επι-
πτώσεις, στην ανθρώπινη υγεία από την εντα-
τικοποίηση των καλλιεργειών δεν άργησαν να 
φανούν. Γι’ αυτό προκειμένου να περιμένουμε 
αποδείξεις για να διαπιστώσουμε ποιες είναι 
οι χρόνιες επιπτώσεις των φυτοφαρμάκων, 

είναι καλύτερα να αποφεύγουμε τη χρήση τέ-
τοιων προϊόντων. Και δυστυχώς δεν υπάρχει 
τρόπος να τα αποφύγουμε παρά μόνο αν κα-
ταναλώνουμε βιολογικά, πιστοποιημένα, όμως, 
βιολογικά προϊόντα. Άλλωστε, τα συμφέροντα 
δεν είναι μόνο οργανωμένα, είναι και ανοργά-
νωτα. Υπάρχουν πια διάχυτα σε όλο το σώμα 
της κοινωνίας και πολλές φορές είναι πάρα 
πολύ δύσκολο να «μετακινήσει» κανείς συνει-
δήσεις και όχι τόσο συμφέροντα.

οργανισμό είναι 
αθροιστική. Παράλληλα 
η υπερβολική χρήση  
φυτοφαρμάκων μολύνει 
το περιβάλλον,  τα 
επιφανειακά και υπόγεια 
νερά, τα πτηνά και 
ανιχνεύονται στο σύνολο 
σχεδόν της πανίδας και 
της χλωρίδας της χώρας 
μας.  
Αυτή είναι η πλευρά που 
αφορά τις επιπτώσεις 
των φυτοφαρμάκων στο 
περιβάλλον και την υγεία 
των καταναλωτών.  
Ο περιορισμός και ο 
έλεγχος της χρήσης 
των φυτοφαρμάκων 
έχει ταυτόχρονα 
μεγάλη σημασία για την 
προώθηση της εθνικής 
στρατηγικής για την 
ποιοτική γεωργία, που 
σημαίνει πιστοποιημένα 
και ασφαλή προϊόντα 
που μπορούν να 
κερδίσουν σημαντικά 
μερίδια στην εγχώρια και 
διεθνή αγορά με υψηλή 
προστιθέμενη αξία που 
θα εισπράττεται από τον 
έλληνα παραγωγό και θα 
μειώνει το έλλειμα του 
εμπορικού ισοζυγίου της 
χώρας. Ο περιορισμός 
της αλλόγιστης χρήσης 

φυτοφαρμάκων θα 
μειώσει επίσης το 
κόστος παραγωγής και 
η δημιουργία σώματος 
συνταγογράφων θα 
δημιουργήσει νέες 
θέσεις εργασίας σε 
έναν επιστημονικό 
κλάδο, τον γεωπονικό, 
που δοκιμάζεται από 
την ανεργία. Στις 
περισσότερες χώρες 
της Ε.Ε. εφαρμόζεται 
εδώ και χρόνια η 
συνταγογράφηση 
των φυτοφαρμάκων 
από ειδικό σώμα 
επιστημόνων 
– γεωπόνων 
«αποκλειστικής 
απασχόλησης» 
που χορηγούν 
συνταγές εφαρμογής 
φυτοφαρμάκων από 
τα καταστήματα 
γεωγικών εφοδίων στους 
παραγωγούς. 
Στην Γαλλία υπάρχουν 
5.000 γεωπόνοι 
– συνταγογράφοι και 
στην Μεγάλη Βρετανία 
6.000 αποκλειστικής 
απασχόλησης. 
Σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΚ) 1782/2003 
του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου και τον κατ’ 

εφαρμογήν του Νόμο 
3399/17-10-2005, άρθρο 
18, επιβάλλεται και στην 
χώρα μας η υλοποίηση 
του καθεστώτος 
της πολλαπλής 
συμμόρφωσης, που 
αναφέρεται στα 
μέτρα προστασίας του 
περιβάλλοντος και 
υγιεινής και ασφάλειας 
των αγροτικών 
προϊόντων, που 
δυστυχώς ακόμη δεν 
εφαρμόζετται. 
Η θέσπιση του «εθνικού 
συνταγολογίου»  για 
κάθε καλλιέργεια 
σε τακτά χρονικά 
διαστήματα για την 
έγκριση της κυκλοφορίας 
στην χώρα μας των 
φυτοφαρμάκων και 
η εφαρμογή της 
«συνταγογράφησης» 
από τους ειδικούς 
επιστήμονες-γεωπόνους 
με τις αναγκαίες 
προϋποθέσεις εμπειρίας 
και γνώσης είναι ο μόνος 
δρόμος για την μείωση 
του κόστους παραγωγής 
και την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής γεωργίας, με 
την παραγωγή ποιοτικών 
και ασφαλών προϊόντων, 

την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη 
διασφάλιση της υγείας 
των καταναλωτών. 
Το Γεωτεχνικό 
Επιμελητήριο της 
Ελλάδος (ΓΕΩΤ.
Ε.Ε.) απέστειλε (στο 
σημερινό Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων και τότε 
αρμόδιο Υφυπουργό, 
κ. Αλέξανδρο Κοντό),  
στις 3/8/2005) Σχέδιο 
Προεδρικού Διατάγματος 
για την συνταγογράφηση 
φυτοπροστατευτικών 
ουσιών χωρίς μέχρι 
σήμερα να έχει υπάρξει 
οποιαδήποτε απάντηση. 
Αξίζει να σημειωθεί 
ότι η υπογραφή του 
προαναφερομένου Π.Δ. 
για την συνταγογράφηση 
καθυστερεί από το 1997, 
όταν ψηφίστηκε ο Νόμος 
2538, ΦΕΚ 242/1.12.1997 
(τροποποίηση κείμενης 
νομοθεσίας για τα 
γεωργικά φάρμακα κ,α), 
όπου και αναφέρεται 
η έκδοση Π.Δ. για την 
συνταγογράφηση των 
φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, χωρίς αυτό 
να έχει πραγματοποιηθεί 
ως σήμερα.




